

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΑΡΜΕΝΙΖΟΥΜΕ ΣΤΡΑΒΑ

Οι παροιμίες περικλείουν τη λαϊκή σοφία μέσα σε μία απλή πρόταση και δίνουν πολλαπλά μηνύματα μέσα από λίγες λέξεις. Μία ελληνική παροιμία λέει «ή στραβός είν' ο γιαλός ή στραβά αρμενίζουμε». Επειδή ο γιαλός δεν μπορεί να είναι στραβός, το συμπέρασμα είναι πως αρμενίζουμε στραβά. Η παροιμία αυτή ταιριάζει απόλυτα με την πορεία της οικονομίας στην Αυστραλία. Τόσο η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, όσο και η Ομοσπονδιακή κυβέρνηση, προσπαθούν με διάφορα μέτρα να αναζωογονήσουν την παραπαίουσα οικονομία της χώρας. Τα τελευταία στοιχεία δείχνουν πως το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ) για το τρίμηνο του Σεπτεμβρίου 2019, αυξήθηκε κατά 0.40% και σε ετήσια βάση 1.70%. Το ποσοστό αυτό δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητο αν συγκριθεί με τα ποσοστά ανάπτυξης άλλων Δυτικών χωρών. Όμως αυτό που θα πρέπει να κρατάει ξάγρυπνους τη νύχτα τον πρωθυπουργό και τον διοικητή της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας, είναι η διαπίστωση από οικονομολόγους, πως το 60% της εσωτερικής οικονομίας, βρίσκεται σε ύφεση. Η Αποθεματική Τράπεζα έχει μειώσει τα επιτόκια στο πρωτόγνωρο χαμηλό επίπεδο του 0.75% και η Ομοσπονδιακή κυβέρνηση έδωσε \$12 δισεκατομμύρια σε φορολογικές απαλλαγές για να τονώσει την οικονομία. Όμως το μόνο που έχουν καταφέρει, είναι να αναζωοπυρρώσουν την αγορά ακινήτων, όπου οι τιμές έχουν αρχίσει να ανακάμπουν με γρήγορους ρυθμούς. Η Στατιστική Υπηρεσία ανακοίνωσε και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών για το τρίμηνο του Σεπτεμβρίου όπου υπάρχει πλεόνασμα \$7.855 δισεκατομμύρια. Αυτό δείχνει πως οι εξαγωγές πάνε καλά, χωρίς όμως να επωφελείται η εσωτερική οικονομία, διότι τα κέρδη φεύγουν στο εξωτερικό αφού η πλειοψηφία των μετόχων στις μεγάλες εταιρείες ορυχείων είναι ξένοι. Από την άλλη πλευρά, η παγκόσμια οικονομία είναι ευάλωτη στα τιτβίσματα του κ. Τραμπ. Τη μία ανακοινώνει πως οι συνομιλίες για τερματισμό του εμπορικού πολέμου με την Κίνα πάνε καλά και τα χρηματιστήρια ανακάμπουν. Την επόμενη αναφέρει πως δεν τα βρίσκει με την Κίνα και τα χρηματιστήρια καταρρέουν. Πριν λίγες ημέρες, διέκρινε το πεδίο δράσης του με την απειλή για την επιβολή δασμών στη Βραζιλία και την Αργεντινή, διότι τάχα υποτιμούν το νόμισμά τους για να αυξήσουν τις εξαγωγές τους. Το κατακλύσιμα στα χρηματιστήρια έγινε εντονότερο, μέχρι να τιτβίσει πάλι ο κ. Τραμπ πως οι συνομιλί-

ες με την Κίνα βρίσκονται σε καλό δρόμο. Όσο τα τιτβίσματα του κ. Τραμπ είναι αντικρουόμενα, τόσο εντείνεται η αστάθεια και η αβεβαιότητα και δισεκατομμύρια χάνονται ή κερδίζονται στα χρηματιστήρια. Ο κ. Τραμπ, ελέγχεται αυτή την περίοδο για προσπάθεια επηρεασμού της Ουκρανίας να κάνει έρευνα εναντίον πολιτικού του αντιπάλου. Με δεδομένο πως ο κ. Τραμπ είναι και οικονομικός μεγιστάνας με τεράστιες επενδύσεις σε πολλά κράτη, υπάρχει άραγε κάποιο παγκόσμιο όργανο ή φορέας να ελέγξει αν ο κ. Τραμπ επωφελείται από τα τιτβίσματά του που ανεβοκατεβάζουν τα χρηματιστήρια; Αν οι διαχειριστές των επενδύσεων του γνωρίζουν έστω και λίγα λεπτά νωρίτερα περί τίνος πρόκειται να τιτβίσει ο πρόεδρος, έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν τεράστια κέρδη χωρίς κινδύνους να γνωρίζει τι έγινε. Άλλωστε ο κ. Τραμπ είναι φλύαρος στο τουίτερ, αλλά σε όσον αφορά τα προσωπικά του οικονομικά στοιχεία, αρνείται να δώσει στις αρχές τις φορολογικές του δηλώσεις ή να δώσει στη δημοσιότητα στοιχεία των επενδύσεων του. Στραβά λοιπόν αρμενίζει και ο διεθνής έλεγχος δραστηριοτήτων ανθρώπων που βρίσκονται σε δημόσιες θέσεις και μπορούν να επηρεάζουν την πορεία των χρηματιστηρίων και της οικονομίας κατ'επέκταση. Στην Αυστραλία, χρειάζονται δομικές αλλαγές στην οικονομία και βήματα απεξάρτησης από την οικονομία της Κίνας. Απεξάρτηση από την Κίνα όμως δεν σημαίνει πως θα πρέπει να κρατάει η Αυστραλία εχθρική στάση προς την Κίνα. Οι συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου που υπογράφηκαν μετά από δεκαετία συνομιλιών με την Κίνα, την Ιαπωνία και με τη Νότια Κορέα, έχουν ανοίξει ένα νέο πεδίο για εξαγωγές όχι μόνο ορυκτών αλλά και γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων που θα ωφελήσουν την εσωτερική οικονομία. Σύντομα θα υπογραφεί και συμφωνία ελεύθερου εμπορίου και με την γείτονα Ινδονησία και θα πρέπει να ενταθούν οι προσπάθειες για παρόμοια συμφωνία και με τις Ινδίες. Έτσι η Αυστραλία, θα έχει ευκολότερη πρόσβαση στις αγορές των χωρών όπου ζουν 3 δισεκατομμύρια άνθρωποι. Όσο και αν υπάρχει φτώχεια στις χώρες της Ασίας, υπάρχει και μία ακμάζουσα μεσαία τάξη η οποία έχει τη δυνατότητα να πληρώσει για να αγοράσει τα Αυστραλιανά προϊόντα. Όμως για να εκμεταλλευτεί αυτές τις αγορές η Αυστραλία, θα πρέπει να έχει διαθέσιμα τα προϊόντα για να εξαγει. Δυστυχώς η χώρα δεν είναι προετοιμασμένη για εξαγωγές μεγάλων ποσοτήτων αγροτικών και κτη-

νοτροφικών προϊόντων, διότι δεν υπάρχουν οι υποδομές. Δεν υπάρχουν τα φράγματα νερού που θα συλλέγουν τα νερά της βροχής, ούτε το απαραίτητο αρδευτικό σύστημα. Δεν υπάρχουν εργοστάσια τυποποίησης γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων που θα προσθέτουν αξία στα προϊόντα, ούτε και τα οδικά και σιδηροδρομικά δίκτυα που θα τα μεταφέρουν στα λιμάνια για εξαγωγή. Στα ίδια τα λιμάνια, δεν υπάρχουν απαραίτητες υποδομές για διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων νωπών προϊόντων σε σύντομο χρονικό διάστημα και το κοντινότερο λιμάνι προς την Ασία, του Ντάργουιν, ελέγχεται από την Κίνα. Αντί να περιμένει η κυβέρνηση να αρχίσουν να έρχονται μεγάλες παραγγελίες από την Ασία, θα πρέπει να αρχίσει γρήγορα την κατασκευή των απαραίτητων υποδομών. Διαφορετικά, θα αντιμετωπίσει αυτό που αντιμετώπισε η κυβέρνηση Χάουαρντ όταν Κίνα και Ιαπωνία παράγγελλαν μεγάλες ποσότητες κάρβουνου και το λιμάνι του Νιούκαστλ ήταν πολύ μικρό για να ανταποκριθεί στη διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων σε σύντομα χρονικά διαστήματα. Τα καράβια

περίμεναν μήνες για να φορτωθούν και πολλές παραγγελίες δόθηκαν σε άλλες χώρες αφού η Αυστραλία δεν μπορούσε να ανταποκριθεί. Εξυπακούεται πως τα νωπά προϊόντα, δεν μπορούν να περιμένουν μήνες για να φορτωθούν στα καράβια. Το πιο σπουδαίο όμως είναι, να προστατευθεί η καλή φήμη που έχουν τα Αυστραλιανά προϊόντα στην Ασία αλλά και στον υπόλοιπο κόσμο. Με δεδομένο πως πολλές εταιρείες τροφίμων έχουν εξαγοραστεί από ξένες εταιρείες οι οποίες μπορεί να μην είναι ευπρόληπτες στις χώρες τους και υπάρχει πιθανότητα να αλλοιώσουν την ποιότητα των προϊόντων, θα πρέπει η κυβέρνηση να θεσπίσει τακτικούς ελέγχους ώστε να τηρούνται οι υψηλές προδιαγραφές τους. Διαφορετικά, κινδυνεύουν να χάσουν το καλό όνομα που τα κάνει να ξεχωρίζουν για παράδειγμα από αντίστοιχα που παράγονται στην Αμερική. Έτσι θα αναζωογονηθεί και η εγχώρια οικονομία, πρώτα με την απασχόληση για την κατασκευή των έργων υποδομής και μετά με την απασχόληση στη γεωργία και την κτηνοτροφία και γιατί όχι και σε εγχώρια βιομηχανία τροφίμων.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**